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Plan International și-a început activitatea umanitară ca răspuns la criza migrației ucrainene imediat după escalada-
rea războiului din Ucraina, în februarie 2022, desfășurând operațiuni în Polonia, Moldova și România. Organizația 
și-a lansat activitatea în Ucraina în august 2022 și, de atunci, își extinde programele umanitare integrate, implemen-
tate împreună cu parteneri din societatea civilă, în Europa Centrală și de Est (ECE).

Asistența umanitară oferită de Plan International și partenerii săi vizează reducerea vulnerabilităților și riscurilor cu 
care se confruntă refugiații, persoanele strămutate intern și populațiile afectate de conflict, atât în Ucraina, cât și în 
țările gazdă. Prin furnizarea de asistență umanitară directă, orientată spre salvarea de vieți, Plan International urmă-
rește totodată să abordeze inegalitățile structurale și să promoveze justiția socială, de gen și economică în ECE, prin 
consolidarea rezilienței, bunăstării și capacității de acțiune a fetelor, tinerilor, precum și a minorităților și grupurilor 
nedominante.

Menținând constant sprijinul pentru costurile partenerilor la un nivel de peste 70%, abordarea localizată și orientată 
spre parteneriat a Plan International a asigurat furnizarea unei asistențe mai rapide, mai bine adaptate contextului 
și mai sustenabile, consolidând în același timp capacitatea pe termen lung a actorilor locali din societatea civilă din 
ECE. În perioada 2022–2025, această abordare a permis Plan International să ajungă la peste 1,7 milioane de per-
soane, prin 65 de parteneri și 87 de proiecte implementate în patru țări.

Răspunsul la criza umanitară  
din Ucraina al Plan International

Moldova

291.000 de partici-
panți în cadrul a 24 
de proiecte.

20 de parteneri până 
în prezent.

72% din buget, 
în valoare de 18 milioane 
euro, a fost direcționat 
către parteneri.

1,2 milioane de parti-
cipanți în cadrul a 33 
de proiecte.

22 de parteneri până 
în prezent.

71% din buget, în valoare 
de 41 milioane euro, a fost 
direcționat către parteneri.

151.000 de participanți 
în cadrul a 15 proiecte.

12 parteneri până 
în prezent.

69% din buget, în valoare 
de 10 milioane euro, a fost 
direcționat către parteneri.

70.000 de participanți 
în cadrul a 15 proiecte.

11 parteneri până 
în prezent.

79% din buget, 
în valoare de 12 milioane 
euro, a fost direcționat 
către parteneri.

Acoperirea Plan International pe țări în ECE

Ucraina
Polonia

România

Concluzii principale

1	 Plan International aplică o abordare integrată în activitatea sa umanitară, implementând proiecte în cadrul mai multor domenii programa-
tice. Deși întreaga strategie și portofoliul de proiecte ale Plan International în ECE au caracter umanitar, intervențiile care includ protecția 
și educația sunt, de asemenea, umanitare și adesea orientate spre salvarea vieților, însă în acest raport ele sunt analizate separat. Prin 
urmare, această secțiune acoperă asistența umanitară directă, inclusiv CVA, produsele NFIs, precum și serviciile de urgență.

În toate țările, asistența umanitară oferită de Plan Inter-
national și partenerii săi s-a caracterizat prin adaptabi-
litate și printr-o abordare centrată pe demnitate, menită 
să răspundă atât nevoilor imediate, cât și să sprijine 
reziliența pe termen lung a persoanelor strămutate și a 
refugiaților:

•	 Furnizarea de asistență de urgență prin diverse 
modalități, inclusiv asistență în numerar și cupoane 
(CVA), a permis Plan International și partenerilor 
săi să răspundă nevoilor în continuă schimbare ale 
persoanelor strămutate și refugiaților din Ucraina și 
din țările gazdă.

•	 În timp ce intervențiile au vizat în principal satisfa-
cerea nevoilor imediate în ECE, acestea au con-
tribuit și la îmbunătățirea bunăstării și a adaptării 
sociale a participanților, conducând la o mai bună 
integrare a persoană strămutată în interiorul țării 
(PSI) și a refugiaților în noile comunități.

507 mil   

de persoane au beneficiat de asistență umani-
tară directă din partea Plan International și a 
partenerilor săi în ECE.

Impactul intervențiilor de asistență 
umanitară directă1

De la începutul crizei, Plan International și parte-
nerii săi au pus bazele unor programe solide de 
asistență în numerar în Ucraina, pentru a răspunde 
nevoilor în continuă schimbare ale comunităților 
afectate. Această abordare a permis familiilor benefi-
ciare să își păstreze demnitatea, acoperindu-și nevoile 
de bază și îmbunătățindu-și stabilitatea financiară. De 
asemenea, a oferit partenerilor locali posibilitatea de 
a furniza sprijin într-un mod mai durabil și mai eficient. 
Deși CVA a fost utilizată în principal pentru acoperirea 
nevoilor legate de medicamente, alimente și pro-
duse de igienă personală, asistența financiară pentru 
încălzire pe timp de iarnă a contribuit, de asemenea, la 
îmbunătățirea condițiilor de trai ale familiilor.

Despre modalitatea CVA   

În anul 2024, Ucraina a fost cel mai mare 
beneficiar de asistență în numerar la nivel 
global, primind aproximativ 668 milioane de 
dolari pentru sprijinirea persoanelor aflate 
în nevoie.i Prin furnizarea de numerar sau 
vouchere, CVA le permite persoanelor aflate în 
situații de criză să achiziționeze ceea ce le este 
cel mai necesar, ajutându-le să își recapete 
controlul asupra propriei vieți, cu demnitate și 
drept de alegereii. În conformitate cu Planul 
Regional de Răspuns la criza migrațională din 
2022,iii Plan International a oferit, în total, 5,1 
milioane de euro sub formă de CVA refugia-
ților și comunităților strămutate din Ucraina, 
Moldova, Polonia și România.

Pe parcursul ultimului an, în Ucraina, asistența directă 
pentru salvarea vieților a rămas o prioritate pentru 
Plan International și partenerii săi, întrucât războiul a 
continuat să distrugă viețile copiilor și familiilor. Meca-

3

Asistență umanitară directă
Prezentare generală a impactului Plan International în Europa Centrală și de Est (2022–2025)



nismele flexibile — inclusiv asistența financiară în 
scopuri multiple, asistența financiară pentru protecție, 
sprijinul pentru pregătirea sezonului de iarnă, vouche-
rele pentru reparații, produsele nealimentare (NFIs) 
și microgranturile — au permis familiilor să își satisfacă 
rapid și eficient nevoile urgente. Aceste intervenții 
au fost, de asemenea, esențiale pentru consolidarea 
mecanismelor de adaptare, sprijinirea rezultatelor în 
domeniul protecției și creșterea autonomiei populației 
afectate. În zonele în care asistența în numerar nu a 
fost posibilă, de exemplu în timpul evacuării locuințelor 
din zonele de linie a frontului, sprijinul necesar a fost 
oferit sub formă de ajutor în natură.

Despre sprijinul în    
perioada de iarnă

În cadrul strategiei sale regionale în ECE, 
Plan International oferă asistență de urgență 
persoanelor aflate în nevoie. Începând cu 
luna octombrie, aceasta include sprijin pentru 
pregătirea sezonului de iarnă, pentru a ajuta 
oamenii să facă față condițiilor meteorologice 
aspre. În conformitate cu recomandările grupu-
rilor de lucru privind CVA, o evaluare atentă 
realizată de echipele naționale și partenerii 
locali asigură selectarea celei mai potrivite 
modalități (respectiv ajutor în natură sau asis-
tență financiară) pentru a răspunde nevoilor 
participanților la proiecte.

În țările care găzduiesc refugiați, asistența de 
urgență, sub diverse forme, a rămas principalul 
instrument prin care Plan International și partenerii 
săi au răspuns nevoilor imediate ale refugiaților. 
De-a lungul mai multor ani, Plan International Moldova 
și partenerii săi au distribuit kituri de iarnă, alimente, 
produse de igienă și CVA, sprijinind în același timp 
refugiații să navigheze sistemele și să acceseze 
servicii. Distribuirea de vouchere medicale și alimen-
tare s-a dovedit deosebit de eficientă pentru familiile 
de refugiați, contribuind la satisfacerea nevoilor critice 
de sănătate și la creșterea securității alimentare. Pe 
parcursul ultimului an, Plan International a continuat 
să ofere asistență umanitară în Moldova, furnizând la 
granițe pachete și servicii de urgență adaptate nevoilor 
refugiaților din Ucraina.

În România, partenerii Plan International au asigurat 
sprijin atât pentru refugiați, cât și pentru comunitățile 
gazdă, prin adăposturi de urgență și asistență mobilă, 
răspunzând nevoilor de bază și facilitând integrarea. 
Adăpostul de urgență din București a reprezentat 
primul punct de sosire pentru familiile care intrau în 
România, iar echipa mobilă a oferit sprijin refugiaților 
cazați în locuințe private, distribuind alimente și NFIs, 
furnizând servicii sociale și oferind asistență pentru 
documentație și orientare în sistemul social româ-
nesc. Facilitatorii comunitari și ofițerii de informare au 
sprijinit, de asemenea, refugiații să se înregistreze în 
centrele comunitare, să acceseze servicii și trimiteri 
către servicii, precum și să primească consiliere pri-
vind protecția temporară și serviciile medicale. Deși au 
fost distribuite și vouchere alimentare, multiplele forme 

O mamă și fiica ei caută haine în depozitul Moldova for Peace © Plan International

de asistență umanitară oferite de parteneri în Româ-
nia au fost deosebit de importante într-un context în 
care majoritatea organizațiilor furnizau exclusiv ajutor 
alimentar.

În final, în Polonia, Plan International și-a adaptat 
programele împreună cu partenerii pentru a reflecta 
schimbările din contextul umanitar. Inițial, intervențiile 
s-au concentrat pe asistență de urgență, sprijin finan-
ciar și NFIs pentru a răspunde nevoilor imediate ale 
refugiaților. În timp ce Plan International și partenerii 
au continuat să ofere CVA și kituri de igienă, din 2024 
numărul refugiaților care soseau în Polonia s-a stabi-
lizat. În consecință, Plan International s-a reorientat 
către sprijin pe termen mediu, punând accent pe acce-
sul la servicii, locuințe, educație și sprijin pe termen 
lung în domeniul SMSPS. Această tranziție a asigurat 
menținerea relevanței și a impactului într-un context 
umanitar în continuă schimbare în Polonia.

În timp ce intervențiile umanitare ale Plan Internati-
onal și ale partenerilor săi au fost orientate în prin-
cipal către satisfacerea nevoilor imediate în ECE, 
acestea au contribuit și la creșterea bunăstării 
participanților și la adaptarea lor socială, facilitând 
integrarea PSI și a refugiaților în noile comunități. 
De exemplu, datele colectate în proiectele din Ucraina 
arată că îmbunătățirea accesului la servicii de bază, 
resurse și condiții de viață mai stabile a consolidat 
coeziunea socială și implicarea comunitară. În mod 
similar, intervențiile integrate din educație din Polonia 
și România au contribuit la integrarea și bunăstarea 
familiilor de refugiați, oferind activități care au facilitat 
adoptarea unui mod de viață cât mai apropiat de nor-
mal. Participarea copiilor la activități educaționale le-a 
permis părinților să caute oportunități de angajare. În 
pofida dificultăților asociate relocării, familiile au reușit 
să își recapete un sentiment de stabilitate în viața de zi 
cu zi.

O mamă și fiica ei au găsit sprijin la centrul de integrare HumanDoc din Polonia © Plan International
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Ce am aflat din cercetarea Plan 
International privind asistența 
umanitară?  
Constatări selectate din cercetarea Plan International

Deși mecanismele de feedback există în toate proiec-
tele Plan International din ECE, înțelegerea barierelor 
potențiale în raportarea exploatare și abuz sexual 
(SEA) este esențială, mai ales în contextul în care răz-
boiul din Ucraina a crescut vulnerabilitatea refugiaților 
ucraineni la VBG și la SEA în țările învecinate. 

Potrivit unui studiu realizat în 2025 de Plan Internatio-
nal, CARE și Comitetul Internațional de Salvare (IRC) 
în Polonia,iv refugiații din Ucraina adesea nu consi-
deră raportarea cazurilor de SEA o prioritate atunci 
când primesc asistență, deoarece acordă prioritate 
nevoilor de bază pentru supraviețuire. Rezultatele 
cercetării indică faptul că teama de a pierde accesul 
la servicii prevalează asupra preocupărilor legate 
de siguranță, parțial din cauza normelor sociale și 
a tabu-urilor asociate violenței. De asemenea, nive-
lul redus de conștientizare privind dezechilibrele de 
putere din timpul distribuirii ajutorului complică supli-
mentar situația, subliniind necesitatea ca personalul 
umanitar să își îmbunătățească înțelegerea acestor 
dinamici în ECE.

Întrucât refugiații din Ucraina, în general, nu sunt con-
știenți de riscurile de SEA care pot apărea ca urmare a 
comportamentelor inadecvate ale personalului umani-
tar, prevenția ar trebui să fie obiectivul principal pentru 
depășirea barierelor în calea raportării. Prin urmare, 
cercetarea arată că raportarea unor astfel de cazuri 
poate fi încurajată prin:

•	 Creșterea nivelului de conștientizare privind drep-
turile, posibilitățile de raportare și mecanismele 
disponibile pentru beneficiarii asistenței;

•	 Îmbunătățirea accesibilității mecanismelor de 
raportare (respectiv simplificarea acestora, utiliza-
rea limbii adecvate, existența mai multor puncte de 
acces digitale și fizice) și a confidențialității;

•	 Demonstrarea asumării responsabilității în meca-
nismele și procesele existente.

Personalul Plan vizitează un centru informal de primire aproape de granița 
Poloniei cu Ucraina © Plan International
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Doriți să aflați mai multe 
despre nivelul scăzut 
de raportare a cazurilor 
de SEA în Polonia? 
Consultați următorul raport:

Study Synthesis: 
Research on Barriers  
to SEA Reporting 
(Iulie 2025)
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Despre Plan 
International 

Plan International este o organizație independentă de dezvoltare și umanitară care promo-
vează drepturile copiilor și egalitatea pentru fete. Credem în puterea și potențialul fiecărui 
copil, dar știm că acest lucru este adesea suprimat de sărăcie, violență, excludere și discrimi-
nare. Iar fetele sunt cele mai afectate. 

Împreună cu copiii, tinerii, susținătorii și partenerii, luptăm pentru o lume justă, abordând 
cauzele fundamentale ale provocărilor cu care se confruntă fetele și copiii vulnerabili. Susți-
nem drepturile copiilor de la naștere până la devin adulți și le dăm acestora posibilitatea să 
se pregătească și să răspundă la crize și adversități. Implementăm schimbări în practică și 
politică la nivel local, național și global, folosindu-ne de acoperire, experiență și cunoștințe. 

De mai bine de 85 de ani, am adunat persoane determinate și optimiste pentru a transforma 
viața tuturor copiilor din peste 80 de țări. 
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